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На тым тыдні...

Пяты адкрыты конкурс 
беларускіх народных танцаў 
«Вет разь – 2019» Кастрычніц-
кага раёна сталіцы, наладжа-
ны ў адпаведнасці з раённай 
адукацыйна-культурнай пра-
грамай «Традыцыйная куль-
тура і моладзь» (2015 – 2020), 
зацверджанай упраўленнем 
адукацыі, спорту і турызму 
Кастрычніцкага раёна Мінска.

Сімволіка назвы і значэнне 
конкурсу становяцца зразу-
мелымі, калі дакрануцца да 
звязанага з «ветразеўскай» 
тэматыкай гісторыка-культур-
нага міну лага Радзімы. А для 
гэтага варта ўзгадаць слынны 
верш Сяргея Грахоўскага «Ве-
тразь», дзе ёсць такія радкі:

У выраі ветразь знікае
За хваляй, нібы на спачын,
І змора яго не злякае,
Не спыніць тугой далячынь.

Пры канцы ХХ стагоддзя 
быў досыць няшумна распа-
чаты насамрэч вельмі ўплы-
вовы і маштаб ны каталізатар 
фальклорнага руху нашай 
краіны – фестываль «Бера-

Глыбіня і шум 
«Ветразя»

гіня», кан цэп туальна «закру-
чаны» вакол народнага танца 
беларусаў. Як казалі рымляне: 
«Altissima quaeque flumina 
minimo sono labuntur» – «Най-
больш глыбокія рэкі цякуць з 
найменшым шумам».

Рэспубліканскі фестываль 
фальклорнага мастацтва «Бе-
рагіня», фінальныя імпрэзы 
якога дагэтуль праходзяць 
праз год (з 1999-га) у маляўні-
чай, заснаванай у ХІV cтагод-
дзі, беларускай Рудабелцы, 
ад пачатку мадэляваўся аўта-
рам яго кан цэп цыі этнахарэо-
лагам Міколам Козенкам і яго 
калегамі-фалькларыстамі 
Тама рай Варфаламеевай, 
Аленай Боганевай, Таццянай 
Кухаронак як пляцоўка па вы-
ву чэнні, падтрымцы і наладж-
ванні пераемнасці ў сістэме 
айчыннага мастацтва вуснай 
традыцыі. Гэты форум робіць 
моцны ўплыў на выхаванне і 
адукацыю ў краі не, спарадзіў 
за амаль дваццаць гадоў і фе-
стывальныя праекты-сатэліты 
(«Ветразь» у тым ліку), якія 
штогод мацнеюць і набыва-
юць  уласнае аблічча. 

Пяты адкрыты конкурс 
бе ларускіх народных танцаў 
«Вет  разь – 2019» Кастрычніц-
кага раёна сталіцы мае дастат-
ковы патэнцыял, каб зрабіць 
плённы ўнёсак у па чэс ную 
справу пераемнасці народнага 
мастацтва Беларусі і падрых-
таваць год ных удзельнікаў 
рэспубліканскіх і міжнародных 
фальклорных спаборніцтваў.

Фальклорны рух Беларусі 
мяжы ХХ – ХХІ стагоддзяў, у 
авангардзе якога сён ня апы-
нуліся менавіта сталічныя 

жыхары – аўтары канцэпцыі 
фестывалю «Бе рагіня», а так-
сама ўдзельнікі фальклор-
ных суполак Мінска – стварыў 
перад умовы для экалагічнай 
раўнавагі традыцыйнай куль-
туры краіны на пераломным і 
таму небяспечным моманце 
яе існавання. Пяты адкрыты 
конкурс беларускіх народ-
ных танцаў «Ветразь – 2019» 
будзе спры яць  выяўленню і 
самарэалізацыі новых тален-
таў-самародкаў сярод дзяцей, 
падлеткаў і моладзі Беларусі, 

весці іх разам да леп шай бу-
дучыні нашага народа, народа 
з багатай і адметнай трады-
цыйнай куль турай, моцныя ка-
рані якой – у авеянай легендамі 
і паданнямі, але – актуальнай і 
каштоўнай сёння мінуўшчыне. 
Неістотна, наколькі шумным 
будзе «Ветразь – 2019», значна 
больш істотна – яго глыбіня.

Вячаслаў КАЛАЦЭЙ, 
загадчык кафедры этналогіі 
і фальклору БДУКіМ, дацэнт, 

кандыдат культуралогіі

1 сакавіка ў Дзяржаўным музеі 
гісторыі беларускай літаратуры пача
ла працаваць экс пазіцыя выцінанкі 
«Зазвінелі жаўронкаў свірэлі», дзе 
прад стаўленыя працы сяброў Бела
рускага саюза майстроў народнай 
творчасці Валянціны Слюнчанка, 
Вольгі Налівайка, Галіны Жураўлё
вай, Валянціны Пазняковай.

У экспазіцыі можна ўбачыць 
усе формы папяровага выразання – 
ад арнаментальнадэкаратыўных 
«фіранак» і «карункаў» да скла
даных кампазіцыяў сюжэтнатэ
матычнага характару, а таксама 
спалучэнні выцінанкі і сілуэта, вы
цінанківыбіванкі. Тэматычна працы 
ад люстроўваюць традыцыйныя бела
рускія веснавыя святы: Масленку, 
Гуканне вясны, Вялікдзень, Юр’е.

У рамках выстаўкі ладзяцца май
старкласы па выцінанцы ад сяброў 
Беларускага саюза майстроў народ
най творчасці.

Выстаўка будзе працаваць да 29 
красавіка.

 13 сакавіка ў Нацыянальнай 
бібліятэцы Беларусі ад крылася вы
стаўка «Шлях да Канстытуцыі», 
на якой прад стаўленыя ўсе кансты
туцыйныя акты ў гісторыі нашага 
народа за апошнія 500 гадоў. 

Беларусы былі аднымі з першых 
у свеце, хто займеў канстытуцыйнае 
заканадаўства. Сёлетні год адзна
чаны важнымі юбілеямі асноўных 
помнікаўдакументаў прававой думкі 
Беларусі: 490 гадоў першаму Статуту 
Вялікага Княства Літоўскага, 100 
гадоў першай Канстытуцыі Савецкай 
Сацыялістычнай Рэс пуб лікі Беларусь 
і 25 гадоў Канстытуцыі Рэс пуб лікі 
Беларусь. 

Экспазіцыя складаецца з унікаль
ных рука пісных, стара друкаваных 
помнікаў права, а таксама выданняў 
XIX – XXІ стагод дзяў. Значная част
ка выстаўкі прысвечаная Статуту 
ВКЛ. Прад стаўлены арыгіналы і фак
сіміле Статутаў 1529, 1566 і 1588 г., у 
якіх упершыню зафіксаваныя нормы 
канстытуцыйнага права. 

У экспазіцыі змешчаныя зна
кавыя для беларускага права кан
стытуцыі: першая еўрапейская – 
Канстытуцыя Рэчы Паспалітай 
ад 3 мая 1791 г., першая савец
кая – Канстытуцыя ССРБ 1919 г., 
чатырох моўная Канстытуцыя БССР 
1927 г., а так сама іншыя канстыту
цыі савецкага перыяду. Пачэснае 
месца займае Канстытуцыя нашай 
незалежнай дзяржавы 1994 г. у 
перша пачатковым выгля дзе і выда
дзеная з улікам пазнейшых змен і 
дапаўненняў. 

 14 сакавіка ў Прэзідэнцкай 
бібліятэцы Рэс пуб лікі Беларусь пры 
ўдзеле Беларускага дзяржаўнага му
зея народнай архітэктуры і побыту 
ад крылася вы стаўка «Забытыя асіл
кі зямлі беларускай».

Музейскансэн валодае шмат
лікімі калекцыямі, але галоўнымі 
экспанатамі, асно вай музейнай экс
пазіцыі з’яўляюцца помнікі народ
нага дойлідства XVIII – пачатку ХХ 
стагод дзя, перавезеныя з розных 
рэгіёнаў Беларусі. Аднымі з самых 
цікавых і незвычай ных аб’ектаў для 

наведнікаў з’яўляюцца ветраныя 
млыны. Яшчэ сто гадоў таму вяско
вы пейзаж было цяжка ўявіць без 
ветракоў: стаялі яны на ўзгорках, 
дзе добра дзьмуў вецер, у адзіночку 
ці па некалькі, былі добра бачныя 
здалёк, служылі своеасаблівымі 
арыенцірамі падарожніку, збіралі 
вакол сябе жыхароў суседніх вёсак. 
Сёння архітэктура ветракоў стала са
праўдным упрыгожаннем, пярлінай 
музейнай вёскі.

Выстаўку можна наведаць да 
 2 жніўня.

14 сакавіка ў Нацыянальнай 
бібліятэцы Беларусі адкрылася 
выстаўка акварэлі «Акваканцэпт». 
Да яе арганізацыі спрычыніла
ся артстудыя «Аквавір» – група 
мастакоўакварэалістаў, школаклуб 
мастака Уладзіміра Рынкевіча, якая 
больш за 10 гадоў збірае ўсіх, хто 
любіць назіраць творчы працэс і 
 ўдзельнічаць у стварэнні акварэль
нага ладу.

18 сакавіка ў мастацкай галерэі 
«Універсітэт культуры» ад крылася 
другая вы стаўка керамікі «Між 
рукамі і полымем», ініцыяваная 
грамадскім аб’яднаннем «Гіль дыя 
керамістаў». Яна працягвае знаё
міць гледачоў з керамістамі не толь
кі як з маста камі, але і як з асобамі. 
Сёлета было прапанавана моваю 
выяўленчых сродкаў керамікі рас
крыць тэму «Маскі», пры гэтым 
майстры былі вольныя трактаваць 
яе пасвойму.

Выставачны праект напоўне
ны арыгінальнымі працамі май
строўкерамістаў Беларусі, якія ў 
большасці сваёй былі створаныя 
спецыяльна для гэтай выстаўкі. 
Прад стаўленыя варыяцыі рыту
альных, абрадавых, тэатральных, 
карнавальных масак. На веднікі 
ўбачылі прыклады масак у звыклым 
для нас разуменні – у выгля дзе 
накладак на твар, а таксама посуд, 
інтэр’ерную кераміку, скульптуры, 
артаб’екты ды інш.Выстаўка акварэлі «Акваканцэпт»
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Танец «Чобаты»


